



MHB 1694

VAKOK VILÁGA

Vakok és Csökkentlátók Országos Szövetsége

FOLYÓIRATA



Főszerkesztő: Dr. Vas Tibor
A Vakok és Csökkentlátók Országos Szövetségének elnöke
Felelős kiadó: Dr. Bódi István főtktár
Szerkesztő: Barna Zoltán

Kiadóhivatal
Budapest XIV., Mátyás 1 út 47.
Telefon: 224-223, 426-185, 214-025, 214-026

XXXVI. évfolyam

1975. augusztus

V A K O K V I L Á G A

a Vakok és Csökkenőtartók Országos Szövetségének folyóirata

Főszerkesztő: dr. Vas Tibor elnök
Felelős kiadó: dr. Bódi István főtítkár
Szerkesztő: Barna Zoltán
Kiadóhivatal: 1146. Budapest, Május 1. ut 47.
Telefon: 214-025
214-026
224-223
426-185

T a r t a l o m j e g y z é k

	oldal
Dr. Vas Tibor: A történelem nagy pillanatai	2
Elnökségi ülés	3
Zsadányi Lajos: Mementó Simon István halálára	4
Megyei szervezeteink életéből	4
Szemerédi István: Gyógymasször-vizsga az ORFI-ban	6
Szemerédi István: Ipariskolánk 16. tanévzáró ünnepsége	7
Gerhard Reiter: "Örök Naptár" - vakok részére. /Fordította: Nagy Ernő/	7
Hajdu Endre: Vak témájú bélyegek	9
Dr. Falvai Ferenc: Jogi rovat Ingatlanforgalom a gyakorlatban. /III. rész/	9
Dr. Domonkos János: "Életemről - munkámról". Bemutatjuk Sajtós Györgyné KISZ- titkárt	11
Dr. Molnár Katalin: Nők részére. Gubuznyai Imréné: Mozogjunk sokat!	12
Németh Tamás: Zenei rovat. Kárpáti Tünde: Geszner Jenő hang- versenyéről	13
György Tamás: Technikai rovat. Az ultrahang gyógyászati és technikai alkalmazása	14
Gál Imre: Uttörőrovat Vitkay Lászlóné: A 892.-es számú Táncsics Mihály uttörőcsapat 1974/75. évi munkájáról	15
Felhívások, közlemények	16
Halálozás	17
Innen-onnan	18

Dr. Vas Tibor: A történelem nagy pillanatai

Augusztus elsején este a televíziókészülék előtt milliók láthatták azt az ünneplő pillanatot, amikor 33 európai szuverén állam, továbbá az USA és Kanada aláírták az európai biztonsági és együttműködési értekezlet eredményeképpen létrejött deklarációt. Az államok a francia szerint nevük a francia ABC sorrendjében ültek és így került egymás mellé a Német-Szövetségi Köztársaság és a Német Demokratikus Köztársaság. A német delegátusok egymás után írták alá az okmányt és utánuk közvetlenül Gerard Ford, az USA elnöke következett. Néhány évvel ezelőtt elképzelhetetlen lett volna, hogy ennek a három országnak a delegátusa egymás mellett ül a tárgyaló asztalnál és az enyhülési politikát, a békét és a kölcsönös együttműködést szolgáló okiratot írják alá.

Valóban imponáló és nagyszerűségében is megható látvány volt, ahogy az asztal mellett helyet foglaltak a delegátusok és ugyancsak a francia ABC következtében a két utolsó aláíró Brezsnyev és Titó elvtárs voltak, akik két olyan államot képviseltek, amelyek évek óta következetesen törekedtek arra, hogy a deklaráció létrejöhön.

1969-ben a Varsói Szerződés tagállamai Budapestről intéztek felhívást Európa népeihez, hogy hívják össze az európai biztonság és együttműködést tárgyaló értekezletet, amelyre nemzetközi tekintélyük alapján az USA és Kanada meghívását is indokoltak tartották.

A felhívás után hosszú előkészítő tárgyalások folytak kétoldalu és többoldalu nemzetközi megbeszéléseken. A Szovjetunió XXIV. kongresszusa központi kérdéssé tette a béke ügyének megvédését. Ehhez csatlakoztak a szocialista államok és a világbékét akarók százmilliói. Az enyhülési politika eredményeképpen létrejött a három fordulás értekezlet.

Az első tárgyalást Helsinkiben tartották külügyminiszteri szinten és ezen megegyeztek a megvizsgálandó kérdésekben. A második forduló 1973. őszén kezdődött Genfben és 22 hónapi komoly, sokoldalu vita után jött létre az a kompromisszumok is tartalmazó megállapodás 1975. július havában, amelyet az államokat legmagasabb szinten képviselő delegátusok augusztus 1-én a Finnlandia disztermében aláírtak.

Az okmány jogilag nem nemzetközi szerződés, de a politikai és erkölcsi súlya olyan jelentős, hogy a világtörténelem új korszakának kezdetét láthatjuk az okmány aláírásában. Az 1815-ben tartott bécsi kongresszus óta nem volt olyan nemzetközi értekezlet, amelyen az európai államok, valamint az USA és Kanada közös tárgyaló asztalhoz ültek volna.

A politikai enyhüléssel együttjár a gazdasági, a tudományos együttműködés, valamint a környezetvédelem nemzetközi összefogásának fokozása, amelyet kiegészít az információcsere, a tudományos eredmények közzlése. E tekintetben szinte a Helsink-i záróértekezlet bevezetésének tekinthetjük a Szovjetunió és az USA közös ürrepülését, amely előrevetíti a jövő fejlődésének utját.

Kádár János elvtárs repülőtéri nyilatkozatában kiemelte, hogy a szocialista országok fődelegátusai a marxista-leninista pártok főtitkárai, ill. első titkárai felszólalásaikban népük támogatására hivatkozhattak, mert ezekben az országokban nincs egyetlen olyan öntudatos polgár sem, aki ne lenne érdekelve a béke megvédésében és nemzetközi együttműködésben. Habár a tőkés országokban még vannak visszahúzó erők, de ezeknek az országoknak a küldöttei is népük tulnyomó többségének megbizásából szólalhattak fel az okmány elfogadása mellett,

Helyes az a megállapodás is, hogy két év múlva az aláírók ismét összeülnek, hogy megvizsgálják, mennyi valósult meg a helsinki deklarációból.

Elnökségi ülés

Szövetségünk Országos Elnöksége 1975. június 20-án ülést tartott. Jelen voltak az Országos Elnökség tagjai teljes számban, valamint dr. Horváth Lajos osztályvezető helyettes, dr. Takács István jegyző és Barna Zoltán, lapunk szerkesztője.

1./ A szövetség kulturális tevékenységéről dr. Domonkos János, budapesti székházunk művelődési otthonának kulturafelelőse számolt be. Hangsúlyozta, hogy szövetségünk tevékenységének fontos része a tagság művelődésének elősegítése, irányítása és a szocialista közösségi szellem ápolása. E feladat megvalósítására Budapesten és vidéken számos kulturális intézmény szolgál.

Elsőként a nagy multra visszatekintő Homérosz-énekkar és a zenekar helyzetével foglalkozott és megállapította, hogy Késmárky György, illetve Zsolnay Ágoston karnagy vezetésével mindkét együttes jó munkát végez és fejlődésük biztató. Egyre többen kapcsolódnak be kulturális életünk vérkeringésébe. Saját szereplőinken kívül külső előadóművészek is gyakran lépnek fel előadótermünk színpadán, mely egyébként állandó színhelye az országos jellegű ünnepek, évfordulók kapcsán megrendezett találkozók-nak is. Fiataljaink táncdelutánokon kulturált körülmények között szórakozhatnak, jól szervezettek a színházlátogatások. Irodalmi pályázat, szavaló- és népdal, valamint Braille-írás- és olvasás verseny teszi egyre gazdagabbá szövetségünk kulturális életét.

A beszámolót követő vitában heten szólaltak fel. Dr. Vas Tibor elnök többek között hangsúlyozta, az ismeretterjesztő előadások fontosságát, ezen belül is a politikai nevelés és tájékoztatás korszerű formáinak szükségességét, továbbá a rendszeres múzeum-látogatások intelligenciát formáló hatását. A vakok kertjéről szólva pedig sürgette a szép és szinte egyedülálló létesítmény jobb kihasználását.

Kiemeljük még Solt János hozzászólását, melyben egyebek között bejelentette, hogy együtteseink létszámának gyarapítása érdekében a közel jövőben a Zenei Szakosztály tagtoborzást szervez. Javasolta ezen kívül, hogy mindkét együttes - legfeljebb 20-30 százalékos arányban - külső, tehát látó tagokat is foglalkoztathasson.

2./ A szövetség Munkaügyi Bizottsága által előre elkészített írásbeli beszámoló felolvasását meghallgatta az Elnökség, majd Szemerédi István főelőadó szóbelileg is kiegészítette azt. Többek között elmondta, hogy idén 16 tanuló befejezte az ipariskolát. A jó eredménnyel végzett gyógymasszőrök - három kivételével - már mind munkába álltak. A programozó-tanfolyam tovább folyik, a zongorahangolók képzésének megszervezése még problematikus, ez ügyben komoly tárgyalások folynak. Végül rámutatott arra, hogy gondot okoz a diplomát szerzett tanárok megfelelő elhelyezése.

A beszámolót számos hozzászólás követte, majd ezek után Szemerédi István javaslatára az Országos Elnökség elhatározta, hogy előterjesztést tesz az Egészségügyi Minisztérium illetékes osztályához annak tárgyában, hogy a fényjelző kiegészítő készülékeket örök használatra engedje át a telefonközpont-kezelőknek.

3./ Szövetségünk Lakáskijelölő Bizottságának írásos előterjesztése alapján, - Kovács Oszkár KISZ titkár jelenlétében - a testület a legnagyobb körültekintéssel megvizsgálta a kiutalásra javasoltak névsorát; a személyek családi, szociális és egészségügyi körülményeit és igen sok hozzászólás után döntött az 1975. évben kiutalható öt lakás sorsáról.

4./ Dr. Bódi István főtitkár bejelentései közül a következőket említjük meg: Megyei szervezeteink titkárainak országos értekezletét ez év szeptember 25-26-án tartják meg Budapesten.

Hivatalosan bejelentették, hogy az Orvosegészségügyi Szakszervezet Budapesti Bizottsága, Braille-emlékünnepség megtartását tervezi idén októberben, az intézmény székházában, közös műsorral.

Végzetül dr. Vas Tibor javasolta, hogy a párizsi ut tapasztalatait a legközelebbi ülésen vitassa meg a testület, majd az értekezletet lezárta.

- . -

Zsadányi Lajos:

Mementó

Simon István halálára

Mint mag, majd kicsirázol,
ránk nézel füről, fáról,
Nyirfa-ezüstös fényben
uralkodsz a vidéken.

Kiscsikótok a Mirza
csilingelt dalaidra,
a leggyönyörűbb ének
hivta a gesztenyéket;

Bazsit, a jó kaszállót,
Sümeg alatt a gázlót,

A szérüt, a havas erdőt,
a szint, a fényt, a felhőt,
az embert: aki áldott
kezével új világot

teremtett- verseidben
élt- s ezért fáj a nincsen...

Mint mag, majd kicsirázol,
ránk nézel füről, fáról,
és szállsz a mindenségben
nyirfa-ezüstös fényben!

- . -

Megyei szervezeteink életéből

/Ez alkalommal Szabolcs-Szatmár megyei szervezetünk életéből villantunk fel néhány képet. A tudósításokat Molnár Zoltán levelezőnk küldte/

Szerepléssel egybekötött kirándulás Egerbe

A reggeli nap mikor beköszöntött a Szabolcs-Szatmár megyei szervezet irodájának ablakán június 1-én, a máskor üresen ásitó helyiségekben eleven mozgást, vidám készülődést talált. Félhatkor a hozzátartozókkal, kirándulást kedvelő sorstársakkal kiegészült kulturcsoport elindult külön autóbusszal a nagy történelmi idők emlékeit őrző városba.

A mecsettel szemben lévő, imponáló megyei művelődési házban Hanuszka József és a szervezet adminisztrátora szívélyesen fogadott bennünket. A műsor 10 órakor kezdődött, melyre szép számú közönség jött el.

Szervezetünk tagjai már sok kedves emléket őriznek a Heves-megyei tagtársakkal való találkozásokról, - mint arra Varró János szervezetünk titkára is utalt bevezetőjében. - A műsorral indult egész napos közös program célja is az volt, hogy ápolja, elmélyítse a sorstársi, baráti kapcsolatot a két csoport között. A produkciók végén felcsattanó ütemes taps, kacagás, a műsor utáni beszélgetések azt bizonyították, hogy jól érezték magukat az egriek. A lelkes, szolgálatkész vendéglátók kávéval, üdítővel frissítettek bennünket. - Délben autóbuszunk a "Szépasszony völgye" felé indult. A jó étvágygal elfogyasztott ebéd, meg a szép környezet közös sétára buzdított bennünket. Beszélgettünk, emléktárgyakat vásároltunk. Szólt vigan a dal. Ezuttal a feleségek nem féltékenykedtek férjeikre, kik tüzes "Egri leányka" mellett ültek a kerthelyiségben. Hazaindulás előtt a városban műemlékeket tekintettünk meg.

A nagy tetszéssel fogadott műsor, a figyelmes vendéglátás, a gyarapodó baráti kapcsolatok, a kellemesen eltöltött idő, mind azt mutatják, hogy a találkozó szervezése elérte célját: két megyei szervezet sorstársi közössége még közelebb került egymáshoz. Megérte a fáradságot.

Magyei szervezetünk vezetősége és a kulturgárda ezuton is köszöni egri barátaink segítségét, mellyel tevékenyen járultak hozzá a találkozó sikeréhez. Írásban is megerősítjük a bucsuszavakat: "Mielőbbi viszontlátásra Nyiregyházán!"

....

Kulturális életünkről

Kulturgárdánk április közepére elkészült nagy műsorával, melyet több helyen megszólaltatott.

Az idei külső szereplések két - számunkra igen fontos - jubileum jegyében zajlottak le: Braille 150 évvel ezelőtt publikálta a hatpontos írásrendszerét, megyei szervezetünk pedig idén ünnepli fenállásának 20. évfordulóját.

Varró János titkár bevezetőjét e két évfordulónak szentelte. Vázlatosan ismertette Louis Braille életét és a hat pontra alapuló írás-olvasás rendszer lényegét. Méltatta a Vakok és Csökkentlátók Országos Szövetségének társadalmi, politikai jelentőségét, eredményeit. Rámutatott, hogy a sikeres munka megyei szervezetünk tagjai életében is pozitív változást hozott. Elismeréssel szólt a megyei szervezet vezetőségének, tagságának szorgalmáról, sikereiről. Jól kapcsolódott a két témához egy-egy vers, művészi megfogalmazásu gondolatsorával: Karl Otto: "Louis Braille", Gábor József: "Itt vagyok". Eddigi szerepléseinknek komoly visszhangja volt.

Először május 6-án léptünk fel a sóstói Szociális Otthonban. A meghitt ünnepi hangulatot növelte, hogy köszöntöttük az édesanyákat, nagymamákat. A közönség lelkes tapssal, az igazgató meleg szavakkal köszönte meg szereplésünket, s egy kis uzsonnával kedveskedtek.

Május 10-én a tiszavasvári körzeti csoportot látogattuk meg külön autóbusszal. A központtól távolabb eső büdi részről sorstársainkat és a szociális otthon idős lakóit autóbusz vitte a kulturházhöz. Sorstársainkon kívül hozzátartozók, más érdeklődők - közöttük diákok is - megtekintették a műsort.

Május 17-én Vásárosnamény izlésesen, kényelmesen berendezett kulturpalotájában vártuk a körzet tagjait és a lakosságot. Gumival borított teraszos lépcsőkön jutottunk a hatalmas színpadra. A próbateremben pianinó, a színpadon hangversenyzongora. Bizony, sok fővárosi kerület megirigyelhetné. A műsor után az ott lakó sorstársakkal kellemesen elbeszélgettünk. Szép élménnyel gazdagodva suhant velünk a Panoráma autóbusz hazafelé. Ez uton is köszönetet mond megyei szervezetünk vezetősége és kulturcsoport-

ja a művelődési házak igazgatóinak segítségükért, amiért díjtalanul rendelkezésünkre bocsájtották az előadótermeket, valamint Gombás Pélint és Baráth Gyuláné körzetvezető sorstársaknak fáradságos, de eredményes munkájukért.

....

Az irodalmi kör életéből

Hargittay Jánosné tanárnő május 7-én d.u. 5 órakor a felszabadulás utáni prózairodalomról tartott értékes előadást szervezetünk klubhelyiségében.

Az elmúlt 30 év termése igen gazdag, ezért komoly vállalkozás volt erről összefoglaló, a hallgatóság számára könnyen áttekinthető értékelést adni.

Érdeme az előadásnak, hogy csak a leglényegesebb jellemzőkkel foglalkozott elemző módon. Művek példájával bizonyította az irodalom és társadalom egészséges kölcsönhatását. Beszélt az 1945-48 év közötti sorsfordító időszak alkotásairól. Igazolta, hogy az ötvenes évek elejének légköre sem halványította szépprózánkat. Majd a hatvanas esztendők nagy alkotói korszakát elemezte. Csak azon szerzők kiemelkedő műveiről szólt, amelyek mondanivalóját leginkább alátámasztották. Tudásával, e hasznos fegyverrel meggyőzte hallgatóit arról, hogy a szocialista társadalom igazi fejlődést biztosít az irodalomnak, hogy átítatja a marxi, lenini esztétika éltető ereje literaturánkat.

- . -

Szemerédi István: Gyógymasszőr-vizsga az ORFI-ban

Az 1974/75-ös tanévben - egy év szünet után - ismét folytattuk a gyógymasszőr-képzést. Sok-sok akadályt kellett leküzdenünk, többek között az oktatógárdát is újra kellett szervezni, hiszen a régiek közül időközben többen másfelé orientálódtak. A lényeg az, hogy dr. Csik László főorvos vezetése alatt megkezdődött az oktatás és szerzett tudásukról 1975. június 26-án kellett a hallgatóknak beszámolniuk a vizsgán. A vizsgabizottság elnöke dr. Vas Tibor professzor, a Szövetség elnöke volt és résztvett a vizsgán dr. Bódi István főtitkár és e sorok írója is.

Az ORFI-ban a jelzett napon 13 óra 30-kor kezdődtek a vizsgák és 20 órakor fejeződtek be. 14 gyógymasszőr-jelölt számolt be elméleti és gyakorlati képzettségéről. Amilyen gondos, alapos volt a felkészítés, olyan alapos és magas színvonalu volt maga a vizsga is. Nagyon jó képességű fiatalok voltak az idén a hallgatók: 3 kitűnő, 2 jeles, 5 jó, 3 közepes és csak 1 elégséges eredménnyel zárult a tanfolyam.

Dr. Vas Tibor vizsgabizottsági elnök és a megjelent szövetségi vezetők megaláztatással nyugtázták a tanfolyam eredményeit. Köszönetet mondtak az előadóknak fáradságos munkájukért, a hallgatóknak pedig jó munkát, sok sikert kívántak.

Szerencsésen alakult a hallgatók elhelyezése is, mert a képesített gyógymasszőrök egy-két kivétellel már munkába is álltak és résztvesznek a gyógyításban. Ismét beigazolódtott, hogy a jóképességű vakok és csökkentlátók ennek a szakmának elsajátítására alkalmasak. A gyógymasszőr-képzést folytatni kell, mert az eddigi tapasztalatok alapján megállapítható, hogy ez az a terület, ahol tagjaink megfelelnek a követelményeknek és jó munkájukat elismerik.

- . -

Izemerédi István: Ipariskolánk 16. tanévzáró ünnepe

Szövetségünk székházának földszinti előadótermében 1975. június 14-én délelőtt tartotta tizenhatodik tanévzáróját az 5. számú "Dési Huber István" Ipari Szakmunkásképző Intézethez tartozó ipariskolánk.

Tul a szakvizsgák lázas izgalmain, ünneplőbe öltözött fiatalok töltötték meg az előadótermet, hogy tanáraik és meghívott kedves vendégeink előtt, a tanévzáró ünnepség első felében, rövid kulturális műsort adjanak. A zeneszámok, szavalatok, szép, egységes műsort alkottak. Kiemelkedő volt Bene Erzsébet szavadata, aki Váczi Mihály: "Nem elég" c. versét adta elő mély átérzéssel.

A kulturális műsor után Gévai Béla vezető tanár adott tájékoztatást a lezáruló tanév munkájáról és eredményeiről. Ismertette a hazánk felszabadulása 30. évfordulójának tiszteletére rendezett tanulmányi verseny győztesinek névsorát és a kimagasló eredményeket. Felidézte az év során végzett kulturális és programok szép sikereit. Beszélt a muzeumlátogatásokról, tanulmányi kirándulásokról, amelyek a tanulók számára maradandó élményt jelentettek. Rövid visszapillantást tett az elmúlt tizenhat esztendőre és megállapította, hogy a szakmunkásképzés rendkívül fontos tevékenysége Szövetségünknek, ezt legjobban igazolja az a tény, hogy az elmúlt 16 év alatt majdnem 600 fiatal szakmunkás került ki iskolánkból, akik tulnyomórészt jelenleg is a szakmában dolgoznak. A jól elsajátított szakma megélhetést, kenyeret biztosít a fiataloknak. Nem ritka, hogy vezető pozícióba kerülnek, szakoktatók, művezetők lesznek. Ismertette a tanulók átlageredményeit, amelyek nem voltak sem jobbak, sem rosszabbak az előző évek eredményeinél. Végezetül bucsút vett azoktól a tanároktól és szakoktatóktól, akik nyugdíjazás vagy egyéb okok miatt megválnak az iskolától. Megköszönte eredményes munkájukat, a tanulóknak pedig jó pihenést kívánt. Majd a végzősök vettek bucsút tanáraiktól, diáktársaiktól, az iskolától.

Ezt követően dr. Vas Tibor professzor, dr. Bódi István főtitkár és e sorok írója köszönetet mondott az ipariskola tanárainak a végzett munkáért, az iskolát elhagyó szakmunkások pedig utra valóul hasznos tanácsokat kaptak, hangsúlyozva a Szövetség további segítségnyújtásának lehetőségét, sőt szükségességét. Azoknak a diákoknak, akik a jövő tanévben tovább folytatják tanulmányaikat, kellemes nyaralást, jó pihenést kívántak.

Az ünnepség záróaktusaként egy nagyon kedves jelenetre került sor. Ugyanis a Ganz-Mávag "Szputnyik" szocialista brigádja egy kis asztali rádiót ajándékozott az iskolának, amelyet Babis Tamás brigádvezető adott át.

- . -

Gerhard Reiter: "Örök naptár" vakok részére

Fordította: Nagy Ernő

Van egy kedves német barátom, akivel rendszeresen levelezek. Legutóbb megörvendeztetett egy hasznos irással, amelyet kérésére magyarra fordítottam:

"Kedves Magyar Barátaim!

Mindazokat, akik olvassák ezt a folyóiratot, szívélyesen üdvözlöm.

Nekiünk vakoknak nagy nehézséget okoz, ha egy meghatározott időpont esetében keressük, hogy az melyik napra esik. /Pl. melyik napra esett 1945. május 9./

Már régebben kigondoltam egy módszert, amellyel gyorsan és biztosan

dolgozhat az ember. Ezt a módszert nevezem én "Mininaptár"-nak vakok részére. "Gyenis, az egész naptár annyiból áll, hogy az év 12 hónapját jelölő 12 számot kell csak fejben megjegyezni. Ezek a számok a következők:

Január	1	Julius	0
Február	4	Augusztus	3
Március	4	Szeptember	6
Április	0	Október	1
Május	2	November	4
Junius	5	December	6

Ezeket a számokat - mint a telefonszámokat - a következőképpen is megjegyezhetjük: 144-025, 036-146. - A többi már csak egy kis számolási feladat.

A módszer a következő példán egyszerűen megtanulható. Keressük ki pl. hogy melyik napra esett 1926. május 14. A megfejtéshez a következő számokat kell összeadni:

Az évszám 19 nélkül	26
Az előbbi szám osztva négygyel /a maradék nem fontos/	6
A napok száma	14
A hónap jelzőszáma	2
Az összeadás eredménye:	48

Ezt az összeget kell elosztani héttel és az osztás utáni maradék mutatja meg a kérdéses napot. Így a különböző maradékok a következő napokat jelzik:

- 1 = vasárnap
- 2 = hétfő
- 3 = kedd
- 4 = szerda
- 5 = csütörtök
- 6 = péntek
- 0 = szombat

A példánkban ha a 48-at osztjuk héttel, marad 6, ez a szám pedig a táblázat szerint "péntek" jelzőszáma.

Egy kis gyakorlással a számolás elég gyorsan fog menni.

Az előbbi számolástól egy kicsit eltérünk abban az esetben, ha a keresett dátum egy szökőév január, vagy február hónapjában van. Ezeknél a keltezéseknél ez esetben az előbbi módon összeadott számok végösszegéből a héttel való osztás előtt egyet kell kivonni. Erre is egy példa: 1940. február 3.

Az előzőek szerint összeadva: 40 meg tíz, meg 3 meg 4 = 57
Egyet le kell vonni, lesz 56

Héttel való osztás után a maradék zárus, tehát a keresett nap: "szombat".

Aki járatos a fejszámolásban, az már az egyes részletösszeadandókat osztja héttel és csak a maradékokat adja össze. Így a számolás egészen leegyszerűsíthető. Erre is egy példa: 1982. június 30.

Ekkor így számolunk: Öt /a 82 helyett/ meg 6/ a 20 helyett/ meg 2 a 30 helyett/ meg 5 egyenlő: 18. Tizennyolcat osztjuk héttel, marad 4. Tehát 1982. június 30. "szerdai" napra fog esni.

Sok örömet kíván a mininaptár használatához és minden kedves sors társat szívélyesen üdvözöl

Gerhard Reiter Németországból.

Remélem, hogy az előbb ismertetett mininaptár minden kedves Sors társnak hasznos lehet. Alkalmazásához sikert és sok örömet kíván:

Nagy Ernő

Hajdu Endre: Vak témájú bélyegek

Abból az alkalomból, hogy a francia Louis Braille 150 évvel ezelőtt alkotta meg a róla elnevezett és ma is világszerte használatos hatpontos rendszert, melynek segítségével a vakok írhatnak, olvashatnak, tanulhatnak, az egyik bélyegkörben rendezett kiállításon gyűjtemény mutatta be a rájuk vonatkozó bélyegeket.

A bevezető részben a közép-afrikai Ruanda köztársaság bélyegén láthatjuk a perui inkák csomóírását: a különböző vastagságú és csomózású fonalakat, melyeken a csomók száma, egymáshoz való távolsága alkotja az abc-t. Sokszáz évvel ezelőtt ezen a módon igyekeztek a vakok segítségére lenni, mert tapintás útján az írás-olvasást elsajátították. Az 1959. évi francia Vöröskereszt-sorban megörökítették Valentin Haüy arcképét, aki-nek iskolájába járt a három éves korában megvakult, sok állam bélyegén szereplő Louis Braille. Haüy nagy alakú domboru betűkkel nyomtatta ki a fő művét, amelyet a vakok is el tudnak olvasni. Görög és szovjet bélyegeken szerepel a halhatatlan vak költő, Homérosz szobra. Születésének 1100. évfordulója alkalmából a szovjet és az iráni posta bélyeget szentelt Abdullah Rudaki vak költő emlékének. A XVII. században diktálta két nagy művét, Az elveszett paradicsomot és Az újból elnyert paradicsomot, a bélyegeken is szereplő világtalan John Milton angol költő. A szovjet posta bélyegen emlékezett meg Nyikolaj Alekszander Osztrovszkijról, a múlt század nagy írójáról, aki szintén elvesztette látását.

A tudomány nagyjai közül említjük meg a sok bélyegen szereplő Galileit, aki idős korában megvakult, de éppugy tovább folytatta tudományos munkásságát, mint a hasonló sorsra jutott világhírű matematikus, fizikus Leonhardt Euler, a berlini és az akkori szentpétervári - ma leningrádi - egyetem tanára. Bélyegen találjuk Eberhardt Rumpf német botanikus arcképét is. Köztudomású, hogy idős korában szintén a vakság sújtotta a sok bélyegen megörökített Händelt és Bachot, de a két világhírű zeneszerző így is tovább alkotott. A múlt században a svájci bélyegen szereplő Pestalozzi papírtábláját használta Mária Theresia Paradiso, korának híres vak osztrák zeneszerzője és előadóművésze. Elvesztette látását a XIV. században uralkodott János cseh király, akiről hazája és Luxemburg emlékezett meg.

Külön tablóban kapott helyet a szentükrözés megalapítója, Wilhelm Holmholtz, akinek arcképe német bélyegen szerepel. Hazája bélyegen láthatjuk a holland Franz Donders arcképét, aki a szemészet területén jelentős felfedezéseket tett. A szem-diagnosztikára szolgáló tábla és egy szemüveges kislány az ábra a Seychelles szigetek bélyegén. Több ország bélyegén láthatjuk a vakok intézeteit. Marokkóban 1969-ben megrendezték a vakok hetét, s az ebből az alkalomból megjelent bélyegen vakírást olvasó két kezét láthatunk. Megható egy indonéz bélyeg, amelyen egy vak kisfiú dombornyomású térképen tanulja a földrajzot. Sok ország bélyegén szerepelnek a szemészeti kongresszusok. A fehér botot és a vakvezető kutyát szintén sok bélyeg tervezője választotta témául. Az összeállítás utolsó darabja a múlt évben jelent meg, a Vakok Jóléti Világszervezetének Braziliában rendezett kongresszusára, s az egyiken a Braille-írás látható.

- . -

Dr. Falvai Ferenc: Jogi rovat

Ingatlanforgalom a gyakorlatban.
III. rész.

Az illeték lerovás tényét az illetékhivatal az adásvételi szerződésben igazolja és ezután kerülhet sor a telekkönyvi átírási iránti ké-

relem előterjesztésére. A kialakult gyakorlat szerint az eladó már az adásvételi szerződés keretében nyilatkozik arra vonatkozóan, hogy hozzájárul a tulajdonjognak vétel jogcímén a vevő, vagyis az új tulajdonos javára való telekkönyvi bekebelezésére. Ilyen formális szerződési nyilatkozat birtokában, lényegében már csak egy egészen rövid folyamódványban kell a vevőnek előterjeszteni a tulajdonváltás átvezetése iránti kérelmét.

A telekkönyv a tulajdonjog hiteles nyilvántartására szolgáló adatgyűjtemény. A telekkönyvnek a jellegén nem változtatott az a tény, hogy jelenleg a telekkönyvi hivatal nem a bírósághoz tartozik, hanem a járási földhivatal keretén belül működik. A telekkönyvben szereplő tulajdonos tekintendő mindaddig az ingatlan tulajdonosának, amíg a telekkönyvi bejegyzés még nem változik, egy új tulajdonos személyének megjelölésével. A gyakorlatban persze előfordul, olyan eset is, hogy nem kerül sor a tulajdonváltás tényének telekkönyvi bejegyzésére, viszont a tulajdonos ténylegesen az ingatlan birtokába lépett. E körülmény miatt fontos, hogy a szerződés megkötése előtt nemcsak a telekkönyvi helyzetet vizsgálja meg a leendő vevő, hanem a helyszínen is győződjék meg az ingatlan állapotáról és arról, hogy ki birtokolja a megvásárolni szándékozó ingatlant.

Amennyiben ajándékozás formájában történik az ingatlan vagyon átruházása, az adásvételnél már részletezett szabályok általában irányadók. Különbség van a lerovandó illeték tekintetében. Az ajándékozási illeték ugyanis nem fix százalékos kulcs alapján kerül megállapításra, hanem az ajándékozott ingatlan értékétől, valamint a megajándékozott és az ajándékozó közti rokoni kapcsolattól függően különböző százalékos kulcs alá esik. Pl. ha a megajándékozott és az ajándékozó - a szülő és gyermek -, vagyis egyenesági rokonságban állnak egymással, 10 ezer forintig terjedő vagyoni értékig 5%, az ezt meghaladó 40 ezer forint esetében már 8 % stb. az illeték.

Az ingatlanforgalmat jelentősen befolyásolják azok a közvetett, vagyis nem kifejezetten a forgalmat szabályozó rendelkezések, amelyeknek a forgalomra gyakorolt hatása mégis nyilvánvaló. Ezek a spekuláció, az üzérkedés meggátolására és a munka nélkül szerezhető jövedelem kiküszöbölésére irányulnak. E körbe tartoznak a házádonak azok a szabályai, amelyek bizonyos értékhatár felett külön adó kivetését rendelik el. Ide számíthatjuk azt a rendelkezést is, amely hat szobára maximálja a személyi tulajdon mértékét, továbbá azt a rendeletet, amely meghatározza, hogy az építési engedély kiadásakor öröklakás esetében maximum 125, családi ház esetében pedig 140 m² lakás alapterületre lehet engedélyt kiadni. E célt szolgálja végül az a mult évben megjelent jogszabály, amely kizárja, hogy ugyanazon helységben egy személynek beköltözhető lakásingatlana és ugyanakkor bérlakása is legyen. Amennyiben ilyen helyzet mégis bekövetkezne, a Lakásügyi szervek a rendelet előírása szerint felszólítják a tulajdonost, hogy hat hónapon belül bérleti jogát vele együtt lakó és lakásbérletre jogosult hozzátartozója javára lemondás útján adja át, vagy mondjon le bérleti jogáról a lakáshasználatba vételi díj összegének ellenében. Ha erre nem kerül sor, végső soron mód van a bérlet felmondására és a tulajdonos onnan való kiköltöztetésére.

Dr. Domonkos János: "Életemről, - munkámról."

Bemutatjuk: Sajtos Györgyné KISZ-titkárt.

Magyarországon a felszabadulás óta eltelt 30 év alatt, közjogi értelemben, megvalósult a nők egyenjogúsága. A multhoz képest nagy az előrelépés a nők egyenjogúságának megteremtése tekintetében, de még jelentős a további tennivaló. Az eddiginél több olyan művelődési lehetőséget és formát kell biztosítani, amely figyelembe veszi és lehetőség szerint megkönnyíti a nőkre háruló munka melletti családi, gyermeknevelési terheket.

A női egyenjogúság szép példája Sajtos Györgyné - Kiss Marika -, a Fővárosi Kefe- és Seprűgyártó Vállalat KISZ titkárának élete és munkája.

- Miért szereti a mozgalmi munkát? -

- Mert értelme van. Érdekel a környezetem. Szívesen foglalkozom az emberekkel. Nem tudok hazamenni a munkaidő után úgy, hogy elfelejtsem a kollégáimat, munkahelyi környezetemet. Nem is értem azokat, akiket hidegen hagy a közösség élete. Szükség van a társadalmi munkára, az állandó fejlődésre. Szívesen vállalom a rám eső részt. -

Marika 1970 óta párttag. Megbízatását testhezállónak érzi. Munkastilusában a rendszerességre törekszik. Csendes, szolid, törekvő.

- Mi vonzotta annakidején a KISZ-be és később a pártéletbe? -

- A KISZ-nek megvan az a jó sajátossága, hogy a fiatalok együtt lehetnek, s én magam is szívesen voltam és vagyok társaikkal. Hogy felvételemet kértem a pártba, abban szerepet játszott világnézeti fejlődésem. Talán frázisnak tűnik, de igaz: úgy éreztem, nekem is ott a helyem. S ha valami keveset tudok tenni, már nem vagyok hiába. Munkámmal akarok megfelelni megbízatásomnak. Meggyőződésem, hogy a feladatokat csak jól szabad végezni. Lépést kell tartanom a politikai, a vállalati eseményekkel. Ne csak látszata, de értelme is legyen annak, hogy vagyok és hogy dolgozom. -

Marikát 1973-ban választották meg a KISZ szervezet csucstitkárává. Az azóta eltelt idő is komoly eredményeket hozott életében.

- Megkérdezzük: hogyan jutott el idáig? -

- 1948-ban születtem a Fejér megyei Adony melletti Alsócsikola pusztán. Szüleim mezőgazdasági munkát végző emberek. Öten vagyunk testvérek. Három bátyám s egy hugom van. Sajnos, valamennyien rosszul látunk. Négyen itt a vállalatnál dolgozunk, az egyik bátyám pedig masször. Az általános iskolát a pusztai, osztatlan iskolában végeztem. 1963-ban kerültem fel Budapestre, a Vakok Intézetébe. Két évig tanultam a kefe-, seprűkészítő szakmát. A szakmatanulást kitűnő eredménnyel fejeztem be. 1965-ben - kefekötőként - kezdtem dolgozni. Testvéreim és munkatársaim segítségével hamar sikerült beilleszkednem a vállalati kollektívába. Munkámat és munkahelyemet megkedveltem. Kezdetből szerettem törődni az emberekkel, ezért bekapcsolódtam a vállalati politikai mozgalmi munkába. Nem sokára KISZ csoportvezető lettem, majd 1966. április 4. tiszteletére megalakítottuk az Ifjúsági Brigádöt, melynek vezetőjévé választottak. Azóta is eredményesen dolgozunk. Ez évben már harmadszor érdemeltük ki az aranykoszorus szocialista brigád kitüntetését.

Férjem szintén rosszul lát. Ő is a vállalatnál dolgozik seprűkötő szakmusként. 1969-ben házasodtunk össze. Mivel ő is aktív KISZ-es volt, így KISZ esküvőt tarthattunk a vállalatnál. Az esemény felejthetetlen élményünk maradt. Azóta is arra törekszünk, hogy minél jobban elősegítsük üzemünk politikai, gazdasági munkaeredményeit.

A termelő munka és a mozgalmi tevékenység mellett szükségét éreztem a tanulásnak is. Az Asztalos János gimnázium levelező tagozatán jeles

eredménnyel érettségiztem. Ez után férjemmel együtt végeztük el a marxista középiskolát, majd pedig a marxista-leninista esti egyetem általános tagozatát.

Az 1972-es esztendő nagy fordulatot hozott életünkbe. Szövetségünk-től /Vakok és Csökkentlátók Országos Szövetsége/ megkaptuk a várva várt másfél szobás szövetkezeti lakást: a Fűredi uti lakótelepen.

Jövedelmünkkel mindketten elégedettek vagyunk. Szép lakásunkat korszerűen rendeztük be. A házi munkát együtt végezzük s így a szabad időt is együtt élvezzük. Szeretünk kirándulni, rádiót, televíziót és "hangos könyvet" hallgatni, de gyakran veszünk részt a vállalat kulturális rendezvényein is.

Nemcsak a KISZ-ben, a szakszervezetben is különböző feladatokat látnunk el. Ugy érzem, biznak bennem a fiatalok, de biznak a vállalat vezetői is. Arra törekszem, hogy vállalatunk fiataljai tegyék magukévá pártunk politikáját és harcoljanak e politika érvényre jutásáért. -

- Marika! További munkájához sikereket kívánunk! -

- . . -

Dr. Molnár Katalin: Nők részére

Gubuznyai Imréné: Mozogjunk sokat!

Sajnos, nem áll módjában minden lánynak és asszonynak, hogy aktívan sportoljon. Ezért javasolunk napi 5-10 perc rendszeres testmozgást, főleg az ülő, szellemi munkát végző dolgozók részére. A telefonközpont-kezelőknek különösen fontos a napi 8 órai ülő munka után, hogy néhány felfrissülést, felüdülést nyújtó tornagyakorlatot végezzenek.

A rendszeres testmozgás elősegíti a szép és egyenes testtartást, könnyíti a szülést, akadályozza az elhízást, felesleges zsirpárnáinkat eltünteti.

A továbbiakban közlünk néhány tornagyakorlatot, mely nekünk nőknek különösen hasznos, fontos.

A gyakorlatokat étkezés előtt, lehetőleg nyitott ablaknál végezzük!

- 1./ Feküdjünk hanyatt! Kezünket tegyük kinyújtva törzsünk mellé, lábunkat, szintén kinyújtva, emeljük magasra, majd eresszük le! Lábunkkal a talaj felett 10 cm-re biciklizzünk!
- 2./ Ülünk fel!
Lábunk továbbra is nyújtva, kezünk magastartásban van. Lábfejünket szorítsuk le, kezünkkel lábujjunkt érintgessük, majd hasonló testtartásban arcunkkal a térdünket! Kezünket kulcsoljuk tarkónkra és eresszük hanyattfekvésbe, majd ülünk fel!
- 3./ Feküdjünk hasra!
Kezünket fülünk mellett nyujtsuk előre, lábunk zárva, nyújtva legyen. Először jobb kezünket, bal lábunkat, majd bal kezünket, jobb lábunkat emeljük magasra és eresszük le!
Ezt a gyakorlatot úgy is végezzük el, hogy mindkét kezünket és lábunkat egyszerre emeljük fel és eresszük vissza!
- 4./ Álljunk fel!
Ugorjunk terpeszállásba és kezünket csipőnkre téve végezzük törzdöntőgetést minden irányba!
Ugorjunk alapállásba, kezünket tegyük magastartásba és jó mélyen rugózzunk!
Befejezésül végezzük néhány kilazító gyakorlatot tetszés szerint!

A gyakorlatok csak akkor hatásosak, ha nagyon lassan csináljuk azokat, alkalmanként 5-6-szor.

Az itt felsorolt tornagyakorlatok szükségességét, fontosságát vitatni nem lehet; nem szabad elfelejtenünk azonban, hogy ezen gyakorlatok nem pótolják a szabad levegőn való tartózkodást; a kettő nagyon jól kiegészíti egymást.

Egészségünk, frissességünk konzerválása végett ajánljuk tehát, hogy ezen gyakorlatok rendszeres végzése mellett minél többet tartózkodjunk a szabadban, sétáljunk, kiránduljunk sokat!!!

Végül azok a nőolvasóink, akik oly gyakran hangoztatják: "Mozgok én eleget", engedjenek meg egy tréfás megjegyzést, - melynek gyökere nagyon is komoly: A megerőltető házimunka, - főzés, mosás, takarítás stb.... - nem helyettesítheti az okos, rendszeres testgyakorlást.

- . -

Németh Tamás: Zenei rovat.

Kárpáti Tünde: Geszner Jenő hangversenyéről

Immár 24 esztendeje, hogy Geszner Jenő életreszóló utravalóval hagyta el első iskoláját, a Vakok Intézetét. Jármér Lajos tanár ur ismerte fel és fejlesztette benne a zenei tehetséget, a muzsika szeretetét olyanmire, hogy a zene művelését életpályájául választotta. Zongoratanári diplomát szerzett a felszabadulás után és közel egy évtizeden át tanított szülővárosában, Nagykőrösön. Választott hivatásától egészségi okok miatt kénytelen volt elbucszni, de életelemétől, a zenéléstől nem vált meg. Szórakoztatózenészként dolgozott tovább a vendéglátóiparban, ahol mindmáig nagy elismeréssel becsülik meg munkáját. Am nem feledkezett bele a magyar nóták, operett részletek és a változó slágerek világába. Lépést tart a futó számokkal, kielégíti a napi igényeket, de számára mindez nem elegendő. Belső igénye a klasszikus zene mindennapos művelése. A nagy mesterek zongoraműveinek tanulmányozása állandó szellemi táplálékaul szolgál. Nagy lelki erejét és többre-hivatottságát kemény munkával bizonyítja. Ezért képes évente egy-egy komoly zenei koncerttel megörvendeztetni Nagykőrös zenerajongóit. Sőt az utóbbi években a budapestieknek is bemutatja tudását szövetségünk székházában.

Igy történt ez most is, amikor május 25-én délután eljátszotta műsorát, mely felölelte Bach, Beethoven, Chopin, Debussy, Bartók és Liszt egy-egy közismert művét. A nyitó Bach-mű imponáló biztonsága, érzékeny zeneisége megnyerő volt. Az egymást követő két szonáta /Beethoven: Op.14. G-dúr, valamint Chopin: b-moll/ tulságosan igénybe vette a hallgatóság figyelmét. Ugy gondolom, a jövőben kerülnie kellene a program tulzsufo-lását. A b-moll szonáta még igen felszines tolmácsolásban szólalt meg. A mű drámaisága nem bontakozhatott ki a hajszolt tempóju tételekben.

Szünet után a "Gyermek kuckó" - Debussy műve - igen árnyalt, szel-lemes és értő előadásban hangzott el. Éreztük, hogy Geszner és játéka itt felszabadult. Bartók op. 14-es szvitje szép tisztelgés, képviselte a XX. század zenéjét. Kár, hogy az eléggé nehéz szöveg néhol pontatlanul szólalt meg. Méltán kapott helyet a hangverseny végén Liszt: XIV. Magyar Rapszódiaja. Itt esett egybe a legszerencsésebben az előadó elképzelése a választott mű szellemével. Igazán hangulatos muzsika volt ez, nem hi-ába vallja Geszner Jenő legkedvesebb szerzőjének Lisztet, Chopin mellett.

Igen nagyméretü programot a hallgatóság lelkes tapssal köszönte meg az előadónak, az elismerésnek ez a megnyilvánulása bizonyára új erőt ad további munkájához. Összegezésül annyit mondhatunk: Geszner Jenő fürge tedhnikájú, virtuóztipusu zongorista, aki darabjait nagyvonaluan kezeli.

Még javítani kell pedálozásán, a plaszticitás érdekében. A melódikus anyag átértékelésére több figyelmet kellene fordítani. Zongorázásának mindemellett tagadhatatlan erénye a pergőjáték biztonsága és könnyedsége, valamint a sohasem forszirozott hang.

Igen szomorú, hogy alig 25 ember ült a széksorokban. Sorstársunk produkciója pedig több figyelmet és megbecsülést érdemelt volna. Higgyék el, hogy az élő zenei előadás esetleges hiányosságai ellenére is adhat nagyobb élményt, mint a legjobb minőségű hanglemezek.

- . -

György Tamás: Technikai rovat.

Az ultrahang gyógyászati és technikai alkalmazása

A kutatók közvetlenül az ultrahang felfedezése után már igen sokat foglalkoztak ennek élettani hatásával. Ismertté vált az a tény, hogy ha vízzel telt edényben lévő algákat, halakat, békákat ultrahang hatásának tesszük ki, azok elpusztulnak. A nagyenergiájú ultrahang a fiziológiai sóoldatban lévő vörös vérsejteket is elpusztítja. Az ultrahang tehát behatol az élő szervezetbe és ott hasonló jelenség játszódik le, mint az előző cikkünkben már ismertetett egyik kísérletben; ahol az olajba vezetett ultrahang a folyadékot először megduzzasztotta, felpuffasztotta, majd végül felrobbantotta. Ez a jelenség rendkívül érdekelte a tudósokat és az orvosokat. Kezdték kísérletezni a sejtek ultrahangos besugárzásával. Megfigyelték, ha megfelelő időben abbahagyják a sugárzást, a sejt visszanyeri eredeti alakját. Így tulajdonképpen "sejttornát" lehet elérni, melyet az ischiász és ehhez hasonló betegségek gyógyításánál sikerrel alkalmaznak.

Az ultrahangot még különböző összenövések szétválasztására is fel lehet használni. Az egyik legújabb terület, - ahol az ultrahangot alkalmazzák, - az agysebészet. A Madison körben szenvedő betegeknek rendkívül koncentrált ultrahangot bocsájtanak az összenőtt agyrészre és azt sikerrel szét tudják választani.

A néprajzkutatók joggal feltételezik, hogy a természeti népeknél a sippal, és egyéb hangszerekkel történő gyógyítás, nyilván nem a rossz szellemek elűzése miatt következett be, hanem az ultrahang rezgések hatására. Köztudott, hogy egy magasrezgésszámú sip és számos ütőhangszer megszólalásakor a hangok felharmónikus tartalma miatt jelentékeny ultrahang sugárzás is keletkezik.

A gyógyszervegyészet is felfedezte magának az ultrahangot. A kámfor, - a szivgyógyszerek egyik fontos alapanyaga -, a vízben nem oldódik, az ultrahang viszont a kámfort szétporlasztja olyan parányi részecskékre, hogy azok a vízben egyenletesen eloszlanak. Így a gyógyszer folyadékként is adagolható.

Az ultrahang segítséget nyújt bizonyos szembetegségek felismeréséhez is. A módszer abból áll, hogy a vizsgált részbe ultrahangot bocsájtanak a visszaverődő, illetve az elnyelt ultrahangot egy katód sugárcső segítségével láthatóvá teszik. Az ott megjelenő "visszhangképből" az orvos következtethet a szemgolyó átmérőjére és az esetleges elváltozásokra, vagy daganatokra. Hasonló módszerrel tudunk következtetni az egyes melldagánatokra és petefészkek rendellenességekre is.

A csonton lévő törés is behatárolható, mert a törés helyén a terjedési sebesség lelassul. Később a gyógyulás is állandóan figyelemmel kísérhető, mert ahogy összeforr a törés, úgy nő fokozatosan a terjedési sebesség.

A szivgyógyászok is segítségül hívták az ultrahangot, amely behatol

a szerv belsejébe, meg tudja mérni a sziv-fal vastagságát, értékes adatokat szolgáltat annak működéséről. Mindezt teljesen veszélytelenül teszi, mert a felhasznált energia rendkívül kicsiny és jól irányítható.

A legújabb ultrahangos vizsgálatok az anyaméhben lévő magzatról adnak értékes információt az orvosnak. A röntgen sugár a csecsemőre nézve rendkívül veszélyes, tehát nem alkalmazható. Am az esetleges szülési komplikációk elkerülésére a magzat helyzetét az orvosnak pontosan ismernie kell. Ez tapogatással nem mindig volt lehetséges. Az ultrahang biztonságosan kirajzolja a csecsemő helyzetét és utmutatást ad a szülés zavartalan és legeredményesebb levezetésére.

Sokáig lehetne sorolni az ultrahang különféle alkalmazását a mezőgazdaság, az ipar és az óceánkutató, valamint a haditechnika területéről, de korunk e nagy felfedezésére e néhány példa is remélem, sikerrel irányította rá a figyelmet.

- . -

Gál Imre: Uttörő rovat.

Vitkay Lászlóné: A 892-es számú Táncsics Mihály Uttörő-csapat 1974/75. évi munkájáról.

A Magyar Uttörők Szövetsége 1974/75. uttörőévi feladatainak tartalmát az MSZMP X. és a KISZ VIII. kongresszusa, valamint a párt ifjúság- és közoktatáspolitikai határozatai, az ifjúsági törvény adta lehetőségek figyelembevételével a kisdobosok és uttörők igényei, illetve az uttörő szövetség adottságai határozzák meg.

A célkitűzések és feladatok között szerepelt:

- a./ a szövetség fejlessze tovább a nevelőmunkát, tegye hatékonyabbá a világnézeti, politikai, erkölcsi nevelést, a szocialista hazafiság a proletár internacionalizmus elmélyítését. Támasszák jobban a gyermekek öntevékenységre, fejlessze önkormányzó-képességüket;
- b./ rendezzék meg a VI. országos és az V. uttörőparlamentet;
- c./ a szövetség és az uttörőcsapatok tanévi programjában a szabadidős tevékenységet rendszeresebben, a lehetőségek teljesebb és célszerűbb felhasználásával szervezzék meg. A tanulás és az értelmi nevelés hatékonyságát segítse elő a szakági versenyek megrendezése;
- d./ az uttörőszövetség esztétikai nevelőmunkájának tartalmát, a szocialista életforma iránti igény felkeltése határozza meg;
- e./ a kisdobosok és uttörők testi fejlesztését sport és játék iránti igényük jobb kielégítését, az egészséges, edzett, életvidám, fegyelmezett ifjúság nevelését segítse: az állami és társadalmi szervekkel közösen szervezett programok és sportversenyek rendezése.

Iskolánk uttörőcsapata ebben az évben teljesítette a vállalt feladatokat, sőt elmondhatjuk, hogy a vállalt feladatokon kívül, a pajtások jól felkészülve vettek részt az intézet 150 éves jubileumi rendezvényein.

Röviden említeném a legfontosabb rendezvényeket s az azokon elért eredményeket.

Szeptemberben rendeztük meg mi is a csapatparlamentet. Minden váraozást felülmutt a pajtások aktivitása, az értékes felszólalások tömege. Sok jó javaslat hangzott el, ami részben teljesíthető is.

Az idén első ízben rendeztük meg a "kis politikusok körét", sajnos,

csak a felső tagozatos pajtások részvételével; a nagy érdeklődésre való tekintettel az elkövetkezendő években szeretnénk továbbfejleszteni azt. A szabadidő célszerűbb és jobb kihasználása nagy probléma minden nevelőotthonban, így nálunk is. Sikerült az internátussal karöltve ezt a feladatot is megoldani. Közös rendezvényeket tartottunk: pl. februárban far-sang volt a kisdobosok és uttörők részére. Az összejegyzetek jól sikerültek.

A szabadidő célszerű kihasználásához tartozott az a törekvésünk, hogy a pajtások minél többet olvassanak. Elmondhatjuk, hogy intézetünk a többi nevelőotthont megelőzve vezet ebben a versenyben. Iskolánk elnyerte 80 nevelőotthon között a "Korszerű Intézmény, korszerű könyvtár" címet.

Iskolánk különös gondot fordít a testi nevelés fejlesztésére. Dosek Lajosné tanárnő vezetésével szép eredményeket értek el a pajtások. Iskolánk a kerületi néptánc versenyen arany oklevelet szerzett. - Minden évben megrendezzük a "Ki mit tud" versenyeket, így ebben az évben is magas színvonalu vetélkedő volt. - A pajtások résztvettek a felszabadulási szavaló versenyeken is, ahol szép sikereket értek el.

Intézetünk 150 éves jubileuma és a Louis Braille év alkalmából meghirdettük az írás és olvasás versenyt. A tanulók szép számmal vettek részt s az értékes díjakat az emlékünnepeken adták át a nyerteseknek.

Az uttörőcsapat méltóképpen ünnepelte felszabadulásunk 30. évfordulóját. Egész évben készültek a pajtások az ünnepség-sorozatra. Az MSZMP XI. kongresszusát figyelemmel kísérték, köszöntötték az intézet párttagjait és a kongresszus hetében a kék, illetve vörös nyakkendőt viselték.

Ez a beszámoló csak a legfontosabb eseményeket és eredményeket érintette. Megállapíthatjuk, hogy ez az év eredményekben gazdag volt.

Sajnos, egyéni okokból nem tudom vállalni a csapat jövő évi vezetését és ezért a csapatvezető választáson lemondtam e tisztségről, a tan-testület Fényi Endréné tanárnőt választotta az elkövetkezendő évek csapatvezetőjének. Munkájához sok sikert kívánok.

- . -

Felhívás nyelvtanfolyamokra

Folyóév szeptemberében német és orosz nyelvtanfolyamokat indítunk Szövetségünk székházában. Heti egy alkalommal kétórás foglalkozást tartunk mindkét nyelvből.

Jelentkezni lehet: Szövetségünk Budapesti és Pest-megyei szervezeténél 1975. augusztus 31-ig telefonon, vagy személyesen. Az érdeklődők bővebb felvilágosítást is fenti helyen kaphatnak. A jelentkezőket a tanfolyamok időpontjáról értesíteni fogjuk.

...

Felhívás szavalóversenyre

Szövetségünk f.év november hónapban szavalóversenyt rendez.

A nevezés feltételei:

- 1./ A versenyen Szövetségünk minden vak és csökkentlátó tagja részt vehet.
- 2./ A versenyzők egy kötelező és legalább egy szabadon választott verssel készüljenek fel.
- 3./ A kötelező anyag a három megadott vers közül valamelyik:

1975
10

- a./ Vörösmarty Mihály: A Guttenberg albuma.
 - b./ Ady Endre: A tűz csiholója.
 - c./ József Attila: Thomas Mann üdvözlése.
- 4./ Jelentkezési határidő: f.év szeptember 30.
 - 5./ A kötelező anyagként kijelölt verseket pontírásban kívánságra átadjuk, illetve posta útján megküldjük.
 - 6./ A verseny időpontjáról és helyéről a résztvevőket írásban értesítjük, ezért kérjük jelentkezési lapjukon lakcímük feltüntetését. A jelentkezéseket írásban küldjék be a Szövetség kulturfelelőséhez, /1146. Budapest, Május 1. u.47./ dr. Domonkos Jánoshoz.
 - 7./ A zsüri döntése alapján az első három helyezést elért szavaltót díjazzuk.

...

K ö z l e m é n y

Szövetségünk budapesti és Pest-megyei szervezete közli az érdeklődőkkel, hogy Budapest, XIV. Május 1. ut 47. szám alatti irodájában augusztus 20. és szeptember 8. között - szabadság miatt - az árueladás szünetel.

- . -

H a l á l o z á s

Meghaltak: Antal Erzsébet, Baki Mihályné, Borbély Károlyné, Bori Erzsébet, Deli József, Dobruczky Gézané, özv. Dózsa Jenőné, Duránszkay Mária, Emődi Lujza, Engliner Lajosné, Esser Károlyné, Fejér Lászlóné, Fodor Sándor, Fővényes Anna, Filöp István Zoltán, Gyökér Jenő, Gyurkovics István, Herczeg János, Homoródy János, Kiss Károlyné Kukolik Matild, Kovács Gábor /Makádi/, Kovács József /Szondi utca/, Kovács József /Kőérberki dűlő/, Kramer László, Lakatos László, Láng Sándor, Molnár Ákos, Némédi Jánosné, özv. Neufeld Istvánné, Papp Ervin, Rézmányi Jánosné, Ruzsilla Margit, Sárkány Ciprián, Sebők János, Szabó Pálné, Szényi Lajos, Szilágyi Sándorné, Szőnyi András, Téglás Józsefné, Torontáli Elemér, Tóth Róza, Turai Józsefné, Uzonyi Fenyő Mária, Ványi Sándor, Vida Tibor, Villa Jánosné, Virágh Péter, Zon Mihályné, Zrinyi Miklósné /Budapest/, Ament Jánosné /Nyirbátor/, Barcs Istvánné /Szakcs/, Bednarik György, Káli Lajos, Nagy G. Pál, Dzsónó Frzsdő /Bercel/, Besenyei János /Várpalota/, Béres Károlyné, Nagy József, Óvári Rudolf, Verbók Gyula /Tatabánya/, Boda István /Tereske/, Borovicz Antalné, Kirbács Lajosné /Hajós/, Bris Károlyné, Horváth Istvánné, Nagyobb Sándor /Veszprém/, Buda János /Balatonfüred/, Czaga Kálmán, LóléMihály /Törökszentmiklós/, Ceglédi Bálint /Dévaványa/, dr. Cimborai János /Mád/, Csaba Lajosné /Ersekivádkert/, Császár Gyuláné /Ozora/, Cseh Gergely, Józsa Sándorné, Kádár István, Kocsi Emil, Laschik Ferencné, László István, May Béla, Seiter Lajos, Szilágyi Pál, Tucza Jánosné, Zikes Anna /Miskolc/, Cserna Lajosné /Szolnok/, Csikós Ferencné /Jászszentandrás/, Dávi János /Szombathely/, Fekete Ignác /Mátészalka/, Géber István, Kő Kálmán /Pécs/, Gombkötő Klára, Kiss Istvánné /Kecskemét/, Györe István /Tolnanémedi/, Hegyközi Gábor /Bükkszentkereszt/, Herteléndy Zsigmond /Sümeq/, Ispaiics Lajosné /Berhida/, Jancsó Gábor /Jobbágyi/, Jankovics Sándorné /Jászberény/, Kakonyás Papp Ferenc /Nagyhalász/, Kmetz János /Abaujvecser/, Kócs Imréné /Tiszakürt/, Komádi Bálintné /Nyírmeggyes/, Kondás Mihályné /Ujbátony/, Korda Gézané /Ersekcsanád/, Kovács Antalné, Szabó Margit /Szentés/, K. Kovács Miklós /Gömörszöllős/, Litauszky Györgyné /Szarvas/, Lovas Mihályné /Kállósemjén/, Mihalecz Pál /Oroszáza/, Mikolics Jánosné /Várpalota/, Mladoniczky Jánosné /Egyházasdegeleg/, Molnár Gyuláné /Tiszatarján/, Papp István /Petőfiszállás/, Papp Károly /Tunyogmatolcs/, Pardi István /Vésztő/, Paréj József /Solt/,

Paulik Pál /Mezőberény/, özv. Pál Vendelné /Drégelypalánk/, Pásztor András /Mezőberény/, Pitó Lajosné /Sormás/, Sándor Antal /Kiskunhalas/, Sipos Pámás /Makó/, Suller Katalin /Rakamaz/, R. Szabó Sándor /Bezseny/, Szalóczy Gáborné /Hajdunánás/, Szászy Istvánné /Olcsvaapáti/, Szegedi Antal /Beremend/, Széles Sándor /Derecske/, Szilágyi Mihály /Békés/, Szilágyi Sándor, Zsiros Sándorné /Érpatak/, Szőke Mihály /Tiszadob/, Szuhai József /Mezőladány/, R. Takács Lajos /Szuhoggy/, Takács Mihály /Keszthely/, Tamás Józsefné /Sármellék/, Tanka Györgyné /Káptalanfüred/, Tatár Istvánné /Szerencs/, Tóth Antal /Kisar/, Tóth István /Kerecseny/, Tóth Sándorné /Gyoma/, Varga Józsefné /Nagygét/, Varga Károlyné /Kemendollár/, Vági Sándorné /Orosháza/, Váradi Ferenc /Karcsa/, Veres Miklós /Hunyadfalva/, Vörös János /Madocsa/, Zima Sándorné /Tiszabercel/, Zsoldos Istvánné /Balatonfőkajár/ tagtársaink. - Nyugodjanak békében!

- . -

Innen - onnan

Angliában kb. 90 vak programozó dolgozik. BRITISH COMPUTER ASSOCIATION OF THE BLINDS néven egyesületet hoztak létre, amely a ROYAL NATIONAL INSTITUTE FOR THE BLINDS -szel együttműködve pontírásban és magnetofonszalagon időközi kiadványokat publikál, továbbá fontos, a kérdés elméletét tárgyaló könyveket is megjelentet. - Itt említjük meg, hogy az informatika nemzetközileg elfogadott tudományos nyelv az angol. Célszerű, hogy minél többen sajátítsák el a magyar sorstársak közül is e fontos nyelvet.

....

Érdekes döntést hozott az NSZK Karlsruhe-i közigazgatási bírósága az alábbi ügyben. Egy egyetemet végzett vak német-francia szakos tanárjelölt kérte a Baden-Württembergi Oktatásügyi Minisztériumot, hogy a záró állami vizsga előtti kötelező szakmai gyakorlatot engedélyezze számára - ez nálunk az un. ötödik, gyakorló év - . A minisztérium a kérelmet elutasította azzal az indokolással, hogy a vak akadályozva van az oktató munka gyakorlásában. Ez ellen az érdekelt fellebbezéssel élt a Karlsruhe-i közigazgatási bírósághoz, amely a fellebbezésnek helyt adott, az oktatási minisztérium döntését megváltoztatta és kötelezte a minisztériumot, hogy a vak pedagógus számára engedélyezze a szakmai gyakorlatot, mert állásfoglalása szerint a vakság nem kizáró ok. - Megjegyezzük, hogy a Szovjetunióban és Olaszországban több vak pedagógus is oktat a látók iskolájában.

- . - . -